

## 本期摘要

- 4 2021 桃花源
- 5 持之以「行」
- 7 當年的沙士戰「疫」
- 8 重新讀舊約，讀出真善美

# 北宣

2021年3月 第395期

# 家計

FOCUS

專題

## 綠在

# 衣食住行

## 由 Fast Fashion 說起—— 「想要」，還是「需要」？

文：小樹熊

四年多前，我在網上看到一個挑戰——No New Clothes Campaign，即是一年內不購買新衣服。

城市人喜愛吃 Fast Food，近年市面上更流行 Fast Fashion，那是一種在短時間內將時裝週中展出的潮流服飾、以極低廉價格推出市場的商業模式。香港時裝藝術品牌創立人 Kay Wong 在其網誌指出，Fast Fashion 不斷使時裝加速走向死亡之路：「一年做 52 季衣服，鼓吹消費者買完即棄。沒錯，是很便宜，但便宜背後一邊廂在剝削的是第三世界的工人，另一邊廂剝削的是不同品牌和獨立設計師的心血，同時瘋狂污染地球。」她提到，某大型服裝品牌年產 840 億件衣服，「設計」45,000 個款式，聘用 5,600 間廠商。這類品牌的商人看似很成功、



你會因為價錢或款式吸引，  
而作出不需要的消費嗎？

很富有，但背後卻是鮮為人知的代價——包括已被大多數人遺忘的孟加拉 Rana Plaza 2013 年倒塌大災難（導致 1,133 名工人喪生），還有數不盡的極低薪金，工人的工作環境極其惡劣。<sup>1</sup> 我很驚訝這些被國際品牌包裝得時尚、光鮮亮麗的衣服背後，竟然存在著嚴重的剝削、不人道和不環保。

接受 No New Clothes Campaign 的挑戰後，我發現衣櫃裡的衣物不只夠穿，更可謂是綽綽有餘，因為平時最常穿的，總離不了那十數件最舒服的衣物。經過這一年，我明白了消費的關鍵在於「想要」還是「需要」——逛街時每當見到吸引人的特價品，總會冒出「想要」的念頭，但事實上大部分的產品都不是「需要」的。

從此，我便改變了買衫的消費模式，戒掉了「想要所以買」的壞習慣，現在我只容許自己購買衣櫃裡欠缺的功能性衣物（例如婚喪場合的服裝、運動衣、禦寒襪、防水鞋等），而且衣物鞋履要「著到爛」，才去買一件新



堅持不用消費來解決問題，朋友用不著的二手貨，只要加工美化，不就成為獨一無二的美麗家品嗎？

的取替。

這樣的消費習慣，也建立了我之後的「簡樸生活」。兩年前，我獨自租住了一間小套房，我當時很興奮地想著添置些甚麼，將小窩居佈置得漂漂亮亮、整整齊齊。但我發覺，無論是美化家居的漂亮佈置，還是可以帶來方便的家品，極大部分都屬於我「想要」、而非「需要」或「必要」的東西；而且，很多家品都是塑膠製品（例如是收納用品），或者是為了方便都市人而製造出來的即棄消耗品（例如保鮮紙、透明膠袋），當然，這些產品可以替人省時省力，或是設計得十分吸睛——「好靚啊！好想要啊！」然而卻都是家中已經有、尚未用壞、或可以用其他家中物品代替的東西。可幸我的金錢預算很緊絀，所以我就能夠狠下心，通通不買；同時，我的窩居淺窄，只容許保留必須使用的實用品。正因如此，我不但省下大量添置物品的金錢，還使得這個家一直井井有條，沒有多餘物品。

「簡樸生活」並不是指只吃青菜白飯，不用電子產品，只走路而不搭車，甚至家徒四壁（「極簡主義」是另一回事）。在我的定義中，簡樸是指單單維持生活的基本需要，例如不積存多餘無用的物品，減少使用非必需的消耗品，謝絕非必要的消費，不隨便購買替換的新物品。所以，認清「想要」和「需要」，是實踐簡樸的第一步，簡樸的生活雖然有時會要我們忍痛取捨或放棄便利，但卻能叫我們減少消耗和消費，因而活得更輕省、更舒適。+

1. 有關 Kay Wong 的「No new clothes campaign」，以及她就「Fast Fashion」提出的論述，參 <https://bit.ly/3ot3XgQ>。

# 識食惜食

文：陳樂恆  
翻譯：馬大

疫情所帶來的疏離，會否令你懷念和團契弟兄姊妹一同開心的時光？羅馬團的團友確很想念彼此的相交，於是便接受了一次很特別的挑戰——大家透過 Zoom 一齊參加了一個烹飪班！在過去一年的週會，我們都只乖乖的坐在冰冷的螢幕面前，但今次，我們卻一邊在各自的廚房架起手機或電腦，一邊手忙腳亂地分享著一個引人入勝的經驗——香草的撲鼻芬芳、搓揉麵團的手感、平底鍋的熱鬧滋滋聲……還有最後餐桌上那色香味俱全的成品。

整個過程中，我們最感特別的，不僅是烹煮的樂趣，還有烹飪老師 Chef Daniel Bravo 的示範，他指示我們煮食時要以負責任的態度對待地球。他教曉我們保留菜蔬的根、皮，將之轉化成食材；他也展示了無需肉類和牛奶，也一樣可以調出美味的「忌廉」湯。

Chef Daniel Bravo 十分重視環保，他將一生最寶貴的 15 年，用來周遊世界各地，推動環境公義 (environmental justice) 的運動。他說，我們大多數人的飲食習慣，比任何人類活動帶來更嚴重的環境損害，令致地球的生物多樣性漸漸消失。現今人將農業工業化，並飼養大量供人類食用的牲畜，結果導致地球大約 70% 的樹林和叢林消失，全球三分一的二氧化碳排量也是由這種生產過程造成的，因而引發氣候的變化。同時這種食物體系也加深了人類在社會經濟上的鴻溝，令致第一民族與原住民的文化瓦解。



Chef Daniel 提醒我們，我們所吃的每一口食物，所嘗的每一種味道，都須謹慎選擇。你可以選擇助長一種破壞地球的食物體系，也可以作出一種既能滋養自己、也能保育地球的抉擇。他建議我們多吃以植物為主的飯餐，這種飲食只需消耗少量的資源，大約只有肉類飯餐的八分一。如果我們少吃肉，那肯定可以令二氧化碳排量減低，少一點樹林遭破壞，食物分配更平均，而社會也會更健康。

我們可以一起做點甚麼，以締造一個更能持續發展的未來？除了改變飲食習慣，我們還可以：自己煮食飯餐；自己帶備午餐，以避免使用外賣盒；不要為了方便清理，就使用可即棄的膠枱布，何不選用一些循環再造紙呢？況且不鋪枱布，不也一樣容易清潔嗎？上帝創造人類，好管理大地，所以，我們不如就來好好履行這職責，少浪費，少污染，讓這地球彰顯上帝的榮耀！+

(部分內容由 Chef Daniel Bravo 提供。)

# 2021 桃花源

文：杜天睿

話說小弟離開校園、踏入職場也快兩年。當年一起搞惡作劇的玩伴都悄悄由男孩變成男人，話題也由遊戲機變成住屋問題；然後，爹娘從「嚴禁早戀」到「瘋狂催婚」的轉折也來得像龍捲風那般快；而團友們導師們亦很關心我的未來規劃。女朋友並沒有給我甚麼壓力，她只是與閨蜜們約定好她們結婚的次序和時間而已。

「我們將來要住哪裡？」她問。她心裡早有貼地的答案要讓我猜到，但我也有的夢想啊……

那是一棟兩層高的房子。坐西朝東，在四季如春的小島上，不用鬧鐘，每天喚醒我的是初升的朝陽和鳥唱。這裡不用空調，從床上爬起來，推開窗子，伸

個懶腰，迎面就吹來鹹鹹海風。這時往街上看，總會望見推著車、趕緊向鎮上逐家逐戶送牛奶的叔叔。走廊傳來喀嚓喀嚓的微聲，咖啡香沒有留給飲者，而是屬於晨光下用雙手磨豆的人。

我下樓梯到客廳，你在再生榆木造的餐桌上放下一杯咖啡，然後坐在我旁邊。「星期五晚要開派對。」我一臉惘然，你噏了嘴：「是我生日啦，笨蛋！」縱一言驚醒，我故作鎮定。

「我把姊妹們都請來了，所以我們今天要入很多貨！」

「好，我待會把晾乾的衣服收進屋內以後就去。」我呷一口咖啡，你興奮的寫購物清單。



# 持之以「行」

鄰街有一家你最愛的百貨店，購物要自備容器，每次出門你總要往我的環保袋裡塞滿樽和盒。看著購物車上的本地再造紙巾、薰衣草香的手工肥皂……有時我都分不清環保消費到底在拯救地球，還是在拯救企業。付款時才發現購物車裡多了一袋巧克力腰果。你伸一伸舌頭、做個鬼臉，我攤開雙手、聳一聳肩。我早就知道，貪吃的你竟偷偷把零食混進購物車上的日用品裡。我摸摸你的頭，心老早被小頑童溶化，然後又一手牽著你，一手把柴米油鹽抱回家。一邊走，你把一顆巧克力腰果塞進我咀裡，問：「今天過得快樂嗎？」我莞爾，舔一舔唇上留著的巧克力粉：「腰果很甜。」

派對當晚其實也只是普通小聚而已（幸好你打消了要我親手焗蛋糕的念頭，變成了曲奇）。不需要汽球、彩炮、蠟燭，我們有鋼琴、結他，唱著一個姊妹為你改編的生日歌。笑著笑著，又一晚。

就這樣，吃的是家常小菜，穿的是樸素衣裳，外出就靠單車和四條腿。生活很簡單，沒有大富大貴、紙醉金迷；不必窮奢極侈、追趕潮流。幸福是與誰住在一起、是由心體會，不需要用物質去證明，不需要用揮霍去定義。

現實終歸殘酷，聽完我的夢想生活以後，她顧左右而言他。我把兩層屋的美好幻想放進心裡，明天準時返工。+

## 不認識，又如何懂得去愛？

文：Kenneth

要愛一個人，必先要認識；要愛地球，「認識」也是首要的行動。

香港人把「環保 3R」背得滾瓜爛熟，幼稚園生也能說出「黃鋁罐、藍廢紙、啡膠樽」，但為何大眾卻一直缺乏實踐環保的「行」動力？我們不是對環保沒有基本概念，只是缺少了最重要的一環——意識。

在環保議題上，最常見的問題莫過於「關我咩事？」，此現象的因由可追溯至香港落後的教育制度。「環境教育」在多個國家早已納入在教程內，透過戶外考察，讓學生運用五觀感受大自然（Affective Approach）。相反，香港教育的戶外考察不單只限制於某特定科目，更要求學生考察期間完成多項工作，削弱了學生在大自然中自主學習與探究的機會。

環境教育與可持續發展息息相關，「意識」是環境教育的首要宗旨，亦是實踐負責任的環境行為（Responsible Environmental Behavior）的第一步。環境教育可以是自發性的，透過郊遊與大自然建立關係。在過去一年的疫情中，我們無法飛往外地旅遊，因而多了在本地發掘新景點，多了在本地郊野遠足。現給大家一個挑戰，行山郊遊時嘗試不要持著「征服」的心態，卻嘗試與大自

然「共存」。認識環境，愛惜環境，現在就是行動的時候了。

## 我愛，可是無法踏出第一步？

文：Yvonne

「我當然想愛護地球，可是在日常生活中很難避免製造垃圾啊，特別是即棄塑膠。」這會是你內心的掙扎嗎？

沒錯，在香港生活，身邊實在有太多機會用到即棄塑膠，例如喝咖啡、買外賣、甚至到超市買水果等等，我們都逃不過即棄塑膠。消費本身沒有錯，只在於我們怎樣消費。

以下是我的日常習慣，大家不妨試試。（放心，我初時也跟大家一樣，在不隨波逐流下會覺得自己是芸芸人海中的「騎呢怪人」，但其實只要你不覺得自己是「怪人」，就沒有人會覺得你奇怪，甚至反而會被你感染！）



打開飯盒那一刻令我充滿視覺驚喜！

買外賣，真的很方便！而你可以做的，是出門前自備一個食物盒。在餐廳落柯打之際簡單問一句：「可不可以將飯裝在裡面？」相信我，加一點應有的禮貌，絕大部分餐廳都不會拒絕你，有時還會有折扣。

（但外賣湯麵可要小心，要確保食物盒不會漏湯。）

看看左圖！這餐廳真的很有心，竟將飯菜排得整整齊齊，

即棄塑膠總是圍繞著我們的城市，「裸買」——購買無包裝的貨品，固之然最好，可是有時無可避免地，要用到即棄塑膠，那怎麼辦？我們可以把它洗淨，然後送到「綠在區區」的回收點，現時累積「綠綠賞」積分還可兌換由環保署提供的禮品呢！（我家最初批評我的做法是多此一舉，可是慢慢的，家人也都響應這行動，甚至主動洗乾淨塑膠，讓我拿去回收。）



要相信自己每日的一舉一動，都是具影響力的！坦白講，第一步有時是很難踏出，但只要你成功了第一次，環保這回事是會「上癮」、甚至有感染力。我們每個人的微小舉動積少成多，是可以令社區變得可持續。一起善待地球，作神吩咐的忠心託管者吧！+

# 當年的沙士戰「疫」



當年出院時的情況（右二為陳醫生）

2003 年，我在威爾斯醫院 8A 病房工作，結果和其他同事成了第一批感染沙士（SARS）的醫護人員。

在沙士爆發的早期，我們眼見很多同事及病人受到一種神秘病毒感染，但那到底是甚麼病

毒？藉甚麼途徑傳播？我們卻是一無所知，所以大家都很沮喪及焦慮。可是，「人的盡頭是神的開始」，在那束手無策的處境下，醫療團隊決定以禱告作一天工作的開始。而醫護的基督徒雖然明知要面對很可怕的生命危險，但仍然自願去照顧大量受感染的病人及同事，彰顯了基督的愛。

我當年病情不算太嚴重，不需要入住深切治療部，而太太、團契及教會的弟兄姊妹也懇切的為我禱告，叫我最後成為第一批康復出院的病人。

沙士誠然是「夜行的瘟疫」，不但取去了許多人的生命，更把人與人之間的距離拉開，但這病毒卻不能把我們「與基督的愛隔絕」。教會的聚會雖然減少，可是教會內的肢體在這段期間卻是密切的互相關心和扶持，更把逆境轉化為傳福音的契機。

文：陳日新醫生

相隔 17 年，瘟疫重臨，國內和香港都有很多人受感染，今次的病害甚至比當年沙士更利害。加上現今社會瀰漫著政見分歧和彼此仇恨的氣氛，而政府的政策又十分混亂，於是就逼使醫護人員在去年採取罷工行動。所以，今天的處境實在比 2003 年的時候更糟糕。在這情況下，我們作為基督徒的，更要盡心、盡意仰望「有憐憫、有恩典的神」，用愛心去關懷身邊有需要的人，當知道禱告及愛心就是我們的抗疫武器。

我們不但要為香港的疫情認罪祈禱，更要為國內的教會、以及數以萬計的感染者及其家人禱告。在工作上，我需要戴上口罩、眼罩、防護衣等個人保護裝備，這令我不期然想到，神其實已為我們預備了祂所賜的全副軍裝，教我們足能抵擋魔鬼的詭計。我們只要靠著基督所賜的信心，忍耐到底，必能看到雲破日出的日子。+



現時威院內科部的每週祈禱會（站立者左六為陳醫生）





# 重新讀舊約， 讀出真善美

文：余敏聰（羅馬團）

有這樣一句英文諺語：“A book is a gift you can open again and again”——書本是能夠再三打開的禮物。基督徒學習聖經，更相信這本 Book of Life 滿載上主生命之道！

過去兩年，按照北宣家讀經計劃表閱讀新舊約，我認為也是時候多走一步，想想做些甚麼，以認識聖經多一點。執拾家居準備過年時，案頭有本小書走進眼簾，才發覺是去年讀到半途暫且放下的《你的名字：從書卷名稱認識希伯來聖經》，及後勉力閱畢全書，它確實打開了我的信仰眼界。

基督新教的舊約聖經等同猶太人的希伯來聖經，但兩者以不同方式將 39 個書卷分類。後者分為律法（Torah 或摩西五經）、先知和著作三部分，其中「先知」有別於舊約聖經的「大小先知書」分類，而歸為「前先知書」（書、士、撒、王）和 15 卷「後先知書」；「著作」則細分為詩詞、五小卷（Megillot，猶太民族在逾越、五旬等重要節期分別誦讀的經卷）以及屬於後被擄時期的作品。



你的名字：從書卷名稱認識希伯來聖經

作者：高銘謙

出版社：明鳳

出版年分：2020

原來希伯來聖經以創世記起首，以歷代志結束，目的是分別說明神人盟約與聖殿敬拜對上帝子民的重要性，兩者均為猶太教的首要關注。《你的名字》的作者，建道神學院滕近輝教席副教授高銘謙牧師告訴我們，基督教聖經的排序有別，因為舊約要指向新約的耶穌基督，因此以瑪拉基書為末卷，然後引入施洗約翰作為耶和華在新世代所差派、猶如以利亞的先知（頁 5，參瑪四 5），他為福音書重點講述、將臨的彌賽亞預備道路。

閱讀這本書，同時教我多留意聖經裡蘊藏的真、善與美，舉例如下。

## 1. 求真，便應拒絕虛情假意

在各「先知」書卷裡，我對何西阿書的介紹印象至為深刻。希伯來文的何西阿有「拯救」之意，而何西阿書就是一篇呼籲人認定真正的拯救者的信息。高牧師除了交代它成書期間以色列國的歷史處境，還介紹經卷的神學主題，並細心詮釋重要經文的意思。譬如第六章的禱文提醒我們，面對上帝應當真誠悔罪，不過抽離地看第1至3節的時候，容易斷章取義地以為這是一段歸向神便會換來醫治、復興與福氣的敘述。

不然，觀乎經文上下文，我們大抵發現「以色列民尋求自我宣傳式的『良善』，並那輕輕忽忽的醫治，他們的上帝觀合理化其犯罪，他們就是那麼虛偽。……悔改要付上代價，才能帶來真正的平安與拯救。這種平安不是隱惡揚善的平安，而是改變生活行為中的放蕩而帶來的平安。」（頁87）六4下至5說：「你們的良善如同早晨的雲霧，又如速散的甘露。因此，我藉先知砍伐他們，以我口中的話殺戮他們；我施行的審判如光發出。」這正是上帝對偽善者功利式祈禱的嚴厲警告！求主憐憫，賜下儆醒的心。

## 2. 求善，細味大時代下的小故事

在時代漩渦裡逆流而上，對抗假冒為善，「著作」（the Writings）中的路得記亦讓我得著提醒。外邦女子路得身處以色列士師秉政的年代，而上主眼中的惡事充斥祂

所揀選的子民，人心難測，仇恨滋長。可是，波阿斯與路得作為「小市民的善，讓人明白在黑暗與邪惡的大環境中，人間還有愛與包容，還有行（耶和華）律法的勇氣與善行，還有良知與（對上帝的）忠誠，還有上帝的恩惠在人間顯明」（頁158-159）。在仍舊風雨飄搖的日子裡，我也當仰賴一切國度、權柄、榮耀的主，努力明白令人歸正學義的真道，預備行各樣的善事。

## 3. 從原文認識書卷名字的美意

熟習聖經實屬美事，背誦書卷名字卻是苦差，而「中文聖經給予我們的書卷名字卻大都不是希伯來原文所提供的名字」（頁iv）。記住「創出利民申」還容易，以人名命名的經卷就特別難記，名字譯音亦看不出甚麼意思來，聽過有人笑說以斯拉、以斯帖和以西結，約伯、約拿和約珥，以為他們是同姓宗親哩！高牧師簡介各經卷的神學主題時，就不忘從它們的希伯來名字入手——約書亞解作「上帝的拯救」，以西結意指「願上帝加力」，彌迦反問「誰像上主？」，（耶利米）哀歌發出一聲「唉」或「何竟」的悲鳴……優美的語言，可以豐富我們對經文情境的想像，有助把主的話讀入心。

作者還提醒我們，「釋經方向不只是單一的，多元的閱讀與多元的理解能使我們更深入認識真理」（頁6）。釋經與查經並非一言堂，但願我們認定真理的聖靈，指引我們閱讀理解祂的道，互相牧養造就。+



# 按牧感言 無盡的感恩

文：莊明偉牧師

雖然已準備好「貓紙」，但我在紙上所見到的，只是一片模糊，最後我只能憑著僅餘的記憶去分享，幸好我當時並沒有昏倒，實在太緊張了。我又記得，當年上主日學師資培訓班，要在一堂課堂實習教學，我事後翻看當時的錄影，見到自己怯生生的樣子，真的羞得無地自容。到了現在，弟兄姊妹告訴我，我講道的時候很能鎮定沉著，我就知道這不是我自己，而是神不斷將我的界限擴張。

神實在很奇妙，我越投入服事，就越看到祂確實掌管著一切，尤其是差傳方面的服事——每一次差傳年會，每一次守望著宣教士的蒙召、探索以至出工場，甚至每一次訪宣，我都見到神奇妙的作為，致使我對祂的信心一步一步加增，敢於承擔更多服事。

服事的確充滿挑戰。今天普世對基督徒仍然存著各種抗拒、甚至逼迫，教會如何讓神的愛和真理在這些地區彰顯呢？在這世上，很多人生活在貧窮線、甚至極貧線以



我人生中最重要的兩個禮儀——浸禮和婚禮，連同2019年12月1日同樣重要的按牧禮，全都在北宣進行。北宣是我成長的地方，我愛這個家。我在這個家裡有很多屬靈的餵養和榜樣，亦在這裡參與過各樣不同的事奉。

記得十多年前，我還是個平信徒，有一次在週四晚祈禱會的會眾面前分享，我的心跳得好厲害，手有點發麻，

感謝神賜下一位不斷肯定我的太太，還有三個寶貝的孩子





感謝差傳部的同工和事奉人員，能夠與你們一起去服事，  
是我的榮幸

下，孩童沒有學習機會，數以萬計的人仍住在難民營，很多地區無法讓福音有效進入，一千、一萬人當中都沒有一個基督徒。普世的需要實在很大。

與此同時，香港的現今狀況也給教會信徒帶來極大的挑戰，面對社會的衝擊，信徒怎樣才能在基督真理中站穩？怎樣懷抱著愛心、公義、憐憫、盼望，而不會因為各樣議題而信心動搖？在現今的社會環境，我們可以怎樣繼續高舉基督，背負十架，仰賴神的恩典前行呢？

挑戰雖然巨大，但我們作為教牧、作為弟兄姊妹，不能失掉信心。因為在個人生命和服事中，我們都經歷過神，我們要不斷提醒自己，神昨日、今日、明日都一直工作。我們所相信、所經驗的，是從不打盹的神。另一方面，聖經由創世記以至最終的啟示錄，處處都顯出一個信息：神依然掌權，神仍然作王。祂一直都是運籌帷幄的上主。



宣教士父母一日遊——每一次事奉，都看到神奇妙的作為

故此，我們要更深入認識和實踐神的話語。神會用祂的話語去吩咐我們，教訓、甚至督責我們。

我進入牧職事奉的時候，有一次看到一節經文：「如果有人渴慕監督的職分，他就是愛慕善工」（提前三1，新譯本），讀到這裡的時候，眼淚就不禁流下來。是的，我從前愛慕善工，愛慕神話語的服事、牧養傳道的職事，現在我再反問自己，答案仍會是愛慕、渴慕，好願意叫更多人得見真光，在真道上茁壯成長。

在接受按立之前，我存著戰兢去祈禱，心裡感到自己很不配，但神同樣以祂的話語去鼓勵我。這一次是約書亞記一5-9，神表示會與約書亞同在的應許，在經文一頭一尾出現，我作為神的僕人，也要相信祂必賜下祂的同在。要剛強壯膽，不要懼怕，這句話亦是首尾呼應著；神似是對我說：不要懼怕。我於是就大膽前行，而經文最核心的地方，就是神吩咐祂的僕人要謹守遵行祂的話。我要去倚靠神的話，用神話語的標準去謹慎自守，並且貫徹遵行聖經的教導。

感謝神賜下這段經文給我，讓我有把握去回應牧師的召命。神給我的話語，是我繼續前行的倚靠，一生受用。+



感謝我所服事過的弟兄姊妹，特別是所羅門團，與你們相處，讓我不斷成長

# 辭任， 是為主踏上「非凡之旅」

文：黃彩蓮牧師

當大家看到此分享，我大概已離開北宣的職任。從沒計劃要寫這篇離職感言，謝謝編委的邀請，但我卻拖延至交稿前數天才執筆，或許不想面對難捨難離的感覺吧！

若要分享 17 年半的北宣牧職，很想從兒時說起。兒時夢想將來能當畫家，因為我自小不善辭令，但卻能用畫筆表達自如，也有老師讚賞。到了中學，遇上精采的科技世界，便選擇入讀電子工程，一心踏上電腦科技路。畢業前遇上耶穌，人生逐漸被顛覆，我要離開收入不錯的工作，入讀神學院，踏上牧職路。本以為拙口笨舌者能在教會做傳道，已是極限，怎料讀神學期間，神又增添我對教會歷史的負擔。

在過去多年，我差不多用盡休息時間，既進修教會歷史，亦不斷幫忙外間相關的教學與寫作，也替北宣家寫了兩冊《恩典之路》，為教會記下 60 多年來的上帝恩典。隨著年紀漸大，要同時承擔牧會及教會史事奉，真的很吃力。面對內心的掙扎，曾多次向上帝申訴，神亦多次挑戰我要二擇其一。

在過去前半生，做過無數次的抉擇，然而這一趟卻相當艱難，皆因實在喜愛北宣弟兄姊妹及牧會。經歷多個

月的尋問，我徘徊於禱告、掙扎、流淚與等候之間，感恩神差派一位遠方宣教士，一直為我守望禱告；感恩神一步步撥開雲霧，且多次與我說話。及至去年 10 月 5 日的教牧退修日，神在我隨意揭開的經文（撒下七 3、8-9），清楚回答我的尋問，我遂放膽向北宣遞辭職信。

此刻，我經歷人生最大的顛覆，為主踏上「非凡之旅」，做一個非一般的牧者。我自稱 Slash Pastor（斜槓牧者），即現代版信心牧者，沒有全時間工作，但會兼不同工作，按需要幫助不同神學院、教會、機構做基督教會史的教學、研究與寫作，亦會自設研究項目，尤其多

做宣道會的歷史研究，並推動教會歷史普及化。近日，與一位很敬重的退休牧師詳談，他劈頭便挑戰我的決定，為的是勉勵我做一個信心牧者，無顧慮及輕鬆地面對前路。是的，我會學習。若大家想起我，可禱告記念。在難捨的心情下，我安慰自己仍是「宣道人、北宣

人」，這身分永不改變。最後，祝願大家尋找上帝給你的召命，為生活出不一樣的人生。†

